

З Емтыль З.Я. Адыгская интеллигенция: формирование и деятельность в исторической динамике конца XIXв. – начала 30-х гг. XX в.Краснодар: Издательский Дом - Юг, 2010

УДК 94(100)“1914/.19”

ОКТАБРЬ 1917-ГО: ЧТО ОН ЗНАЧИТ ДЛЯ НАС СЕГОДНЯ

С. С. АСЮТИН

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

В очередной раз Беларусь празднует День Октябрьской революции, сохранив этот советский праздник в своём государственном календаре. Но с каждым годом всё больше и больше наших сограждан не в состоянии для себя ответить, что скрывается за этим словосочетанием – «Великая Октябрьская социалистическая революция». Как, впрочем, всё больше и больше людей не в состоянии оказываются разрешить проблему, почему день «октябрьской революции» празднуется в ноябре. Для большинства жителей Беларуси 7 ноября – всего лишь выходной день, очередной общереспубликанский праздник – и давно уже не государственный. Впрочем, среди наших соотечественников есть и те, кто «неравнодушен» к 7-му ноября не только потому, что это выходной день.

Именно про этих «неравнодушных» и причинах их неравнодушия, а также о том, в чём состоит непреходящее значение Октября для сегодняшней Беларуси, ровно пять лет назад писал заместитель председателя Белорусской партии левых «Справедливый мир» Алексей ЕЛИСЕЕВ на страницах белорусского интернет-издания Naviny.by. Как представляется, этот текст не потерял своей актуальности и сегодня. Предлагаем снова «вернуться назад» и вспомнить, что написал тогда про место социалистической революции в современной белорусской истории молодой представитель белорусского левого движения.

Итак, про неравнодушных «к 7-му ноября не только потому, что это выходной день...»

Неравнодушные здесь, как правило, двоякого рода: догматическое, оно же – апологетическое, и критическое, или диалектическое. В представлении

первых Октябрьская революция – это либо «радикально злое» (если прибегнуть к терминологии Канта), либо «радикально доброе» (перефразируя Канта же). Ничего среднего. Такой способ мышления не допускает никаких неоднозначных толкований, противоречий, здесь не может быть разных красок, тем более оттенков, здесь всё черно-белое; тут всё, как в Нагорной проповеди: «Да будет слово ваше: да – да; нет – нет; а что сверх этого, то от лукавого». В общем, о сторонниках первого направления и сказать больше нечего – слушают они только самих себя, а потому, естественно, всегда правы.

Другое дело те, чьё мышление способно по достоинству оценить калейдоскопичность Октября, анализировать, вести диалог, видеть, что Октябрьская революция – явление сложное, слишком многогранное, глубокое, трудное, чтобы ему можно было раз и навсегда вынести приговор. Здесь никто не претендует на истину в последней инстанции, ибо и сегодня, спустя девяносто четыре года, в поле зрения попадают совершенно новые виды источников, способных создавать новые, но не окончательные, интерпретации.

Здесь все признают, что Октябрьская революция – явление слишком крупного масштаба, чтобы по отношению к ней можно было бы соблюсти беспристрастность. Нелепо притязать на воссоздание аутентичной Октябрьской революции – одной Октябрьской революции не существует, есть много Октябрьских революций. Такой подход не означает, разумеется, беспринципности. Наоборот, обращение к этому событию требует внутренней убеждённости, а значит и определённости: какую позицию занять?

Сторону какой из многих Октябрьских революций занимаю я?

Прежде всего ту, которая связывает революцию с нашей жизнью. Да, в Беларуси День Октябрьской революции – праздничный день. Но послужит ли этот очередной День поводом задуматься об актуальном политическом значении Октябрьской революции для нашей жизни сегодня? Как праздник Октябрьская революция вполне устраивает тех, кто не хочет, чтобы белорусы даже просто задумались над вопросом: что есть Октябрь? Никому не известный работник президентской администрации уже написал от имени президента традиционно формальное поздравление. Член КПБ, читая его, возможно, споткнется на оппозиционно-крамольном упоминании о неких «временных трудностях», но затем равнодушно отложит газету в сторону – «СБ. Беларусь сегодня» не публикует докладов товарища Зюганова.

Из другого лагеря раздадутся голоса: «Долой!». Эти возопят: «Долой памятники Ленину!», «Долой революционные названия улиц!», «Долой коммунистов!» и, довольные, пойдут вымарывать на схемах станций

минского метрополитена, расклеенных в вагонах поездов метро, надпись «Плошча Леніна».

Так удивительным образом совпадают действия власти, псевдокоммунистов и так называемых «революционеров» справа: все они выхолощивают, вычеркивают, лишают живого содержания, обедняют Октябрьскую революцию. Каждый на своём месте: первые – у власти, вторые – под ней, третьи – против неё.

Между тем, сегодня любой серьёзный и честный противник сложившейся в Беларуси политической и социально-экономической модели должен поднять на свои знамена именно Октябрь! Миф о созданной в Беларуси эффективной экономической модели, которая обеспечивает стабильность и социальное благополучие, рухнул. Уровень жизни большинства граждан снижается. Бытие уже кое-что подсказывает их сознанию. Углубляется социальное расслоение белорусского общества: на фоне всеобщего обнищания производителей основных материальных и духовных благ – рабочих, крестьян, инженерно-технических работников и служащих, работников образования, здравоохранения, науки и культуры, вполне комфортно чувствуют себя бюрократы высшего и среднего звена и обслуживающие их представители «придворной» буржуазии. Всё это сопровождается ужесточением политического режима, уже отбросившего даже риторику о соблюдении законности.

Но никакую гайку нельзя закручивать бесконечно – резьба не выдерживает. Если нет отверстия для выхода пара, пар срывает крышку котла. Ни одну пружину нельзя сжимать бесконечно – само сжатие приводит к запасанию потенциальной энергии. Обратного действия пружины не избежать – запасённая энергия высвобождается со стремительной силой и скоростью. На языке революции вся эта физика звучит так: «низы» больше не могут жить по-старому, «верхи» не могут по-старому управлять. И здесь, как говорится, Октябрь снова у ворот. Энергия, революционная энергия масс и является «единственной действительной силой, вынуждающей перемены» (Ленин).

Октябрьская революция – пример того, как невозможность жить по-старому и вера в собственные силы привела в движение именно большинство людей. Когда не без пафоса говорят о «живом творчестве масс» – то это самая большая правда, если обращаться к событиям Октября 1917 года. Пафос тут вполне оправдан. К теме позволю себе процитировать совсем ещё молодого Маркса, наблюдавшего современное ему немецкое общество:

«Что за зрелище! Общество до бесконечности дробится на разнообразнейшие касты, которые противостоят друг другу со своими мелкими антипатиями, нечистой совестью и грубой посредственностью, и это-то их взаимное двусмысленное и недоверчивое отношение и позволяет

их повелителям обращаться с ними, со всеми без различия, ...как с существами, живущими лишь по милости начальства. И даже тот факт, что над ними властвуют, что ими правят, что ими владеют, они обязаны признавать и исповедовать как милость неба! А на другой стороне – сами повелители, величие которых находится в обратном отношении к их числу!.. Надо заставить народ ужаснуться себя самого, чтобы вдохнуть в него отвагу. Этим будет осуществлена непреодолимая потребность немецкого народа, а потребности народов сами являются решающей причиной их удовлетворения».

Здесь каждая горькая фраза сказана о белорусском обществе (неужели нам действительно надо ужаснуться самих себя, чтобы поверить в свои силы и отважиться на борьбу?). Но здесь также утверждается право любого народа, в том числе наше право, вопреки любым повелителям, самим определять, как мы будем жить! Подлинное величие Октябрьской революции состоит как раз в том, что это был один из редких примеров в истории, когда люди сами (а не за них!) выбирали свою судьбу! Поднявшись над своим эгоизмом, односторонностью, узостью собственных интересов в борьбе за существование, погоней за преимуществами и превосходством над другими, они сделали выбор в пользу сплочения, солидарности, свободы и справедливости.

Вот в чём значение Октября для нас сегодня. Вот к чему зовёт нас Великий Октябрь!

УДК 94(100)“1914/.19”

ПРИЧИНЫ ПОБЕД И ПОРОЖЕНИЙ ПРОТИБОБОРСТВУЮЩИХ СТОРОН РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА

А. А. СВЕТОЧНЫЙ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Предпосылки Октябрьской революции тесно связаны с демократическим этапом революционных преобразований в марте – октябре 1917 года. В результате Февральской революции 1917 года в России было свергнуто самодержавие. К власти пришло буржуазное Временное правительство, которое поддерживали Советы рабочих и солдатских депутатов, где преобладали меньшевики и эсеры, что характеризовало двоевластие. Вопрос о мире т. е. о прекращении военных действий Первой мировой войны, аграрный вопрос, т. е. вопрос о ликвидации помещичьего землевладения и передача земли в собственность крестьян, Временным правительством не